

贵州省修文县人民检察院 顺应新形势 把握新要求 推动案件管理工作创新发展

□本报记者 吴文俊

近年来,贵州省贵阳市修文县人民检察院深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神,认真学习贯彻中央政法工作会议、全国检察长会议精神,积极顺应检察改革新形势,准确把握检察工作新要求,强化案件管理职能,完善管理机制,创新管理方法,提升管理实效,为促进规范司法、提高司法公信力提供有力保障。

树立正确理念 引领新时代案管工作创新发展

一是树立双赢多赢共赢理念。坚持问题导向和结果导向相统一,形成监督者与监督者的良性互动关系,推动案管工作和检察机关整体办案工作共同提高、共同进步。二是树立以人民为中心的理念。作为“窗口部门”,切实增强服务人民群众的意识,提升服务人民群众的能

力和本领。三是树立寓监督于管理服务中的理念。统筹运用管理服务职能,把管理服务作为监督履职的过程和基本手段,在管理服务过程中树立监督意识。

聚焦主责主业 展现新时代案管工作价值

一是全面强化办案流程监控。突出监控重点,加强对重点部门、重点问题的监管,特别是要加强对强制措施使用、诉讼权利保障、办案责任制要求落实以及公益诉讼等新增业务的监督。二是全面深化案件质量评查。加强案件质量管理,推动形成由案件管理部门牵头,各部门积极参与,本院评查与上级院抽查相结合、专项评查与日常评查相结合的评查工作格局。强化评查结果运用,探索将评查结果纳入检察官业绩评价体

系、司法档案。改进评查手段和方式,推动开展网上评查。2021年,修文县院共开展案件评查6次,评查案件115件。三是深化检察业务态势分析。检察业务态势分析是案管部门发挥参谋职能的重要载体,是反映工作情况、发现解决问题、促进工作交流、加强和改进业务工作的重要举措。每月开展一次业务态势分析。四是加强业务统计信息管理。严格执行《全国检察机关统一业务应用系统填报标准和说明》,引导和督促业务部门真实准确填报信息。积极开展专项业务信息核查,建立健全填报主体责任、明确业务部门联络员、信息填报质量通报等制度。

创新方式方法 促进新时代案管工作提质增效

一是完善标准化管理操作。

通过制定完善、严格执行统一规范的案件受理、流程监控、案件质量评查、信息填报、数据使用等标准,实现案件管理活动的刚性化操作,引导司法办案活动规范开展。二是运用系统化监管方式。从案件受理、流程监控、质量评查、业务分析等各项案管工作中,提取发现执法办案存在的共性问题,探索开展类案监督,实现个案监督与类案监督的有机统一。三是积极开展“智慧检务”。积极探索“智慧检务”建设新要求,探索推进案管工作的大数据平台、人工智能建设,实现案管工作与信息化建设的深度融合。2021年9月,修文县检察院开展律师网上阅卷工作,至2022年4月,通过12309平台办理律师网上阅卷28人次,占同期律师阅卷总数的48%。2020年以来,案管办在

12309平台公开法律文书580件、案件程序性信息1233条。

强化组织领导 保障新时代案管工作健康发展

一是更加重视案管工作。案管工作获得院党组的重视、关心和支持,合理配置案管部门员额检察官、助理检察官、书记员,选拔调配高素质业务骨干充实案管队伍,着力解决案管部门事多人少的突出矛盾。二是加强思想政治建设。坚持讲政治与抓业务有机统一,将提升政治判断力、政治领悟力和政治执行力融入案件管理工作的全过程,将党史学习教育与业务建设融为一体,落实案件管理各项工作中的监管责任,以检察履职的成效检验政治建设的自觉。三是加强纪律作风建设。严格执行各项纪律规

定,结合开展作风建设,坚决查摆和纠正“庸、懒、散、软、浮、推”等突出问题,大力弘扬敢于监督、雷厉风行、求真务实、积极进取、严守纪律等优良作风,着力营造案管队伍爱岗敬业、干事创业的浓厚氛围。四是加强素质能力建设。通过组织业务素能培训、组织案例研讨、制作培训视频等方式,从业务数据分析能力、业务数据监管能力、案件质量评查能力、流程监控能力和信息化建设能力等五个方面不断加强案管干警理论水平和业务能力。

案件管理部门连接并承担着对各业务部门管理、服务、监督职能,案管工作人员在今后工作中将始终牢记职责,敢于担当,积极顺应改革要求,明确思路和措施,积极实践,为推动检察工作科学化发展开创新局面、取得新突破。



今年以来,四川省广安市广安区各乡镇综治办深入推进平安广安建设,组织工作人员开展“法律八进”工作,专项排查社会不稳定因素,做到及时发现和有效化解矛盾纠纷,持续优化经济社会发展环境,营造出“共建、共创、共享”的良好氛围。

邓亚军 特约记者 张国盛 摄

我为群众办实事

“感谢法官！ 保障了我的合法权益！” 成都市蒲江法院释法明理化解纠纷

□张琳涛 乔悦 本报记者 胡斌 嘉月

孙某花费2万元租用A公司一间冷库,随后,将其从B公司处购买的24万余斤柑橘存放其中。孙某准备从冷库提取这批柑橘时,却遭到了A公司、B公司和丁某的共同阻拦,多次协商未果,孙某诉至成都市蒲江法院,要求返还柑橘并赔偿2万元的损失。

经法院调查查明,B公司与丁某系合伙关系,但B公司在收取孙某支付的柑橘货款后,并未将应由丁某所得的货款支付给丁某。丁某认为该批柑橘应属于自己所有,不属于孙某,二人互不相让。

同时,A公司因柑橘所有权存在争议,要求等权属明晰后才允许提货。

当前正是柑橘销售行情较好的时节,若长时间存放在冷库,柑橘质量下降后将严重影响其销售

收益。无奈案涉当事人分歧较大,各执己见。为及时有效保障柑橘所有者的合法权益,承办法官分别向各方当事人释法明理并多次组织开展调解工作。

承办法官从纠纷源头出发,明确该批柑橘的所有权归属,随后组织双方当事人举证、质证,结合案情事实与证据进行调解,最终各方达成一致意见:孙某享有该批柑橘的所有权,并由孙某与B公司向丁某承担连带付款责任。

孙某与B公司在调解现场即向丁某支付了20万元柑橘购货款,两日后又支付了余下的款项。

纠纷化解后,承办法官跟踪回访案件当事人孙某,他告诉法官,柑橘的销售状况十分良好,近日常已全部出售完毕,感谢法官及时保障了自己的权益。

「法律八进」营造和谐氛围

新时代职业教育高质量发展的“根本大法”

郭平

2022年4月20日,十三届全国人大常委会第三十四次会议通过,于2022年5月1日开始实施的《中华人民共和国职业教育法》(简称“新职业教育法”),是该法自1996年颁布施行26年以来的首次大修,是保障新时代职业教育高质量发展的“根本大法”,同时也是推进新时代职业教育高质量发展的行动指南。

一、落实立德树人根本任务和为党育人、为国育才的初心使命。新职业教育法开宗明义就强调立法宗旨和目的就是推动职业教育高质量发展,提高劳动者素质和技术技能水平,促进就业创业,建设教育强国、人力资源强国和技能型社会,推进社会主义现代化建设。明确提出,实施职业教育必须贯彻国家的教育方针,坚持立德树人、德技并修,坚持产教融合、校企合作,坚持面向市场、促进就业,坚持面向实践、强化能力,坚持面向人人、因材施教;实施职业教育应当弘扬社会主义核心价值观,对受教育者进行思想政治教育和职业道德教育,培育劳模精神、劳动精神、工匠精神,传授科学文化与专业知识,培养技术技能,进行职业指导,全面提高受教育者的素质。特别强调职业教育要为全面建设社会主义现代化国家提供有力人才和技能支撑。可以说,立德树人初心,为党育人、为国育才使命的精神要义贯穿在新职业教育法全文。

二、体现职业教育与普通教育同等重要、协调发展、相互融通、机会平等的理想追求。新职业教育法

特别强调“同等重要”,职业教育与普通教育具有同等重要地位的教育类型,是国民教育体系和人力资源开发的重要组成部分,是培养多样化人才、传承技术技能、促进就业创业的重要途径。明确提出“协调发展”,国家优化教育结构,科学配置教育资源,在义务教育后的不同阶段因地制宜、统筹推进职业教育与普通教育协调发展。明确要求“相互融通”,职业教育与普通教育相互融通;鼓励和支持普通中小学、普通高等学校,根据实际需要增加职业教育相关教学内容,进行职业启蒙、职业认知、职业体验,开展职业规划指导、劳动教育,并组织、引导职业学校、职业培训机构、企业和行业组织等提供条件和支持;建立健全各级各类学校教育与职业培训学分、资历以及其他学习成果的认证、积累和转换机制,推进职业教育国家学分银行建设,促进职业教育与普通教育的学习成果融通、互认。特别规定“机会平等”,职业学校学生在升学、就业、职业发展等方面与同层次普通学校学生享有平等机会。此外,新职业教育法要求,大力营造人人努力成才、人人皆可成才、人人尽展其才的良好社会氛围。

三、彰显职业教育自身发展与社会进步和个体发展“三位一体”的功能价值。新职业教育法规定职业教育的内涵,是指为了培养高素质技术技能人才,使受教育者具备从事某种职业或者实现职业发展所需要的职业道德、科学文化与专业知识、技术技能等职业综合素质

和行动能力而实施的教育,包括职业学校教育和职业培训。职业教育功能主要体现在:首先,职业教育对政治、经济、科技、文化等方面具有重要的社会发展功能;其次,职业教育对人的素质提升、就业择业、职业保障、全面成长等方面的个体发展功能;第三,职业教育具有促进中等和高等职业教育结构调整,加快现代职业教育体系的构建与完善,促进教育更加公平更高质量发展等方面的教育发展功能。新职业教育法强调,要建立健全适应经济社会发展需要,产教深度融合,职业学校教育和职业培训并重,职业教育与普通教育相互融通,不同层次职业教育有效贯通,服务全民终身学习的现代职业教育体系;建立健全适应社会主义市场经济和社会发展的需要、符合技术技能人才成长规律的职业教育制度体系,注重把职业教育发展与社会发展进步、个体成长成才的有机结合。

四、构建加强党对职业教育的全面领导与多元化治理相结合的发展格局。新职业教育法明确规定,职业教育必须坚持中国共产党的领导,坚持社会主义办学方向。规定公办职业学校实行中国共产党职业学校基层组织领导的校长负责制,全面领导学校工作;民办职业学校要强化学校的中国共产党基层组织政治功能,保证其在学校重大事项决策、监督、执行各环节有效发挥作用。新职业教育法同时要求,职业教育实行政府统筹、分级管理、地方为主、行业指

导、校企合作、社会参与;鼓励发展多层次和形式的职业教育,推进多元办学,支持社会力量广泛、平等参与职业教育;国家鼓励、指导、支持企业和其他社会力量依法举办职业学校、职业培训机构;建立健全教育质量评价制度,吸纳行业组织、企业等参与评价,并及时公开相关信息,接受教育督导和社会监督。

五、强化职业教育教师是职业教育发展第一资源保障的基本共识。百年大计,教育为本;教育大计,教师为本。职业教育教师是职业教育发展最宝贵的人力资源,是影响职业教育发展的关键因素。新职业教育法对发展职业教育提出了组织保障、经费保障、制度保障、人力保障等相关规定。特别在第五章用5条专章保障“职业教育教师的成长与发展:一是保障职业教育教师的权利,提高其专业素质与社会地位;二是建立健全职业教育教师培养培训体系;三是建立健全符合职业教育特点和发展要求的职业学校教师岗位设置和职务(职称)评聘制度;四是鼓励职业学校聘请技能大师、劳动模范、能工巧匠、非物质文化遗产代表性传承人等高技能人才,通过担任专职或者兼职专业课教师、设立工作室等方式,参与人才培养、技术开发、技能传承等工作;五是制定职业学校教职工配备基本标准。只有高素质职业教育教师队伍,才能支撑高质量的职业教育。”

(作者系成都师范学院教授,博士,高级职业指导师)

提高群众防诈骗能力 全力守护群众“钱袋子” 四川阿坝州黑水县公安努力营造 “全民反诈、全民识诈”浓厚氛围

本报讯(记者 赵蝶)记者日前从黑水县公安局获悉,为有效遏制和防范电信诈骗案件的发生,进一步加大预防电信网络诈骗宣传力度,提高群众防诈骗能力,营造全民参与、全民防范的良好氛围,四川阿坝州黑水县公安局芦花派出所按照局党委安排部署坚持预防为主、预防为先的常态长效机制,多措并举扎实开展电信诈骗防范宣传活动,全力守护好群众“钱袋子”。

提高“国家反诈中心APP”下载使用率。深入辖区旅馆、酒店、企业等重点人员密集场所开展反电信诈骗宣传活动,全力营造严防严控严管严治的高压态势。通过现场讲解电信诈骗危害、常见电信诈骗手段、预防措施等方式切实提高相关从业人员的反诈防范意识,并现场教会群众下载使用“国家反诈中心APP”,营造浓厚的反诈宣传氛围,切实提高辖区群众自我防骗意识。

多形式强化“第一眼印象”,营造反诈宣传氛围。在各酒店前台放置了宣传卡片,在企业大厅张贴“谨防电信诈骗”反诈宣传海报;按照床位数量11比例发放“黑水反诈”床头卡;在各饭店餐桌上

张贴“你我同心,反诈同行”的温馨提示语;在餐桌上放上少许反诈宣传资料;给经营者发放印有“全民参与共同防诈”围腰,从而让广大群众从各类生活细节中潜移默化增强对电信网络诈骗的识别和防范能力。

以案说法提高群众警惕和反制意识。民警化身宣传员,以身边案例说法,结合当前典型电信诈骗案例,现场讲解电信诈骗的危害及防范电信诈骗等相关内容,开展反诈培训会,对发案率较高的“网络刷单”“网络虚假贷款”“伪装客服”等易发生电信诈骗形式和典型案例进行深入剖析,详细介绍诈骗分子的惯用手段、作案方式以及防范的技巧。提醒广大企事业单位员工切勿贪图小利,落入诈骗陷阱,切实增强自身“免疫力”,在APP提醒可能遭遇电信网络诈骗时果断采取报警、挂断等措施。

截至目前,芦花派出所共发放各类反诈宣传彩页3000余张,集中开展反诈培训7场次,宣传覆盖达10000余人次,努力营造“全民反诈、全民识诈”的浓厚氛围。